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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Дохід є важливим об'єктом бухгалтерського обліку та

має важливе значення у визначенні фінансового результату

підприємства. Дослідники(вчені завжди приділяють велику

увагу саме порядку визнання та відображення доходу у

фінансовому звіті. Саме цей показник є одним з ключових

необхідних для складання фінансової та податкової

звітності. Однак у сучасній теорії і практиці залишаються

дискусійні питання, що пов'язані із з'ясуванням моменту

визначення доходів, які відповідають встановленим крите(

ріям для подальшого визначення фінансових результатів.

У зв'язку з тим, що господарська діяльність постійно

ускладнюється, також ускладнюються договірні відносини

з контрагентами, що в свою чергу впливає на особливості
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визнання доходів. Тому комітет з Міжнародних стандартів

фінансової звітності постійно удосконалює існуючі положен(

ня. Однак поява нового МСФЗ 15 потребує його адаптації у

національну економіку України.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Праці вітчизняних і зарубіжних авторів свідчать про дис(

кусії, які пов'язані з вирішенням методологічних, організа(

ційних та методичних проблем обліку доходів, тривають

майже постійно.

Суттєвий внесок у розв'язання цих проблем зробили такі

вчені, як: А.О. Касич [3], С.Ф. Голов [1, 2], В.І. Єфіменко [8],

В.Н. Костюченко [4] та багато інших.
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МЕТА СТАТТІ
Метою статті є дослідження особливостей змісту Міжна(

родного стандарту фінансової звітності № 15 "Виручка за

контрактами з клієнтами" та обгрунтування необхідності

впровадження цього стандарту на зміну діючим МСБО №

11 "Будівельні контракти" та МСБО № 18 "Дохід".

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

З ціллю удосконалення ефективного функціонування

економіки європейських країн у кінці травня 2014 року було

прийнято та оприлюднено міжнародний стандарт фінансо(

вої звітності № 15 "Виручка за контрактами з клієнтами",

який набуває чинності з 2017 року, але застосування його

уже зараз не забороняється. Цей стандарт замінив кілька

діючих вимог міжнародних стандартів бухгалтерського об(

ліку, а саме:

— МСБО № 11 "Будівельні контракти" [7];

— МСБО № 18 "Дохід" [5].

Стандарт фінансової звітності № 15 має на меті забез(

печення різноманітних договірних умов поставки товарів,

надання послуг, виконання робіт. У чинному стандарті виз(

начення доходу трактується як валове надходження еконо(

мічних вигід протягом періоду, що виникає в ході звичайної

діяльності суб'єкта господарювання, коли власний капітал

зростає в результаті цього надходження, а не в результаті

внесків учасників власного капіталу [6].

У той час як МСФЗ говорить нам про те, що дохід — це

збільшення економічних вигід протягом звітного періоду у

формі надходження або приросту активів або зменшення

зобов'язань, які призводять до збільшення власного капі(

талу, крім тих, які стосуються вкладу власників [6].

Нові вимоги викладені в міжнародному стандарті спря(

мовані на те, щоб користувачі фінансової звітності отрима(

ли можливість оцінити суми, строки виникнення виручки і

грошових потоків за контрактами з покупцями. Для того,

щоб вирішити, в який момент виникає виручка, підприєм(

ства повинні застосовувати модель аналізу п'яти кроків. Така

модель визначає що виручка виникає момент передачі прав

власності покупцю на певний товар чи послугу і в тій сумі,

яку передбачає отримати підприємство від покупця (рис. 1).

У залежності від того чи виконуються ці умови, виручка

визнається в двох випадках:

— протягом певного відрізку часу (в порядку, який

відображає послідовну діяльність підприємства), або

— у певний момент часу (коли право власності на товар

переходить до покупця).

Новий стандарт містить інструкцію з використання цієї

моделі та охоплює різні аспекти, включаючи питання га(

рантій і ліцензій.

Першим кроком цієї моделі є ідентифікація договору.

За МСФЗ 15 визначення договору звучить як "угода між

двома або більше сторонами, яка створює закріплення прав

і обов'язків" [6].

Ідентифікація договору передбачає необхідність визна(

чення, чи включається конкретний договір у межі дії МСФЗ.

Для того щоб правильно використовувати цей стандарт, до(

говір повен відповідати певним вимогам: "контракт був схва(

лений сторонами договору; права кожного учасника щодо

товарів або послуг, які будуть передані, можуть бути іденти(

фіковані; договір має комерційний зміст; існує ймовірність

того, що винагорода, яку підприємство має право отримати в

обмін на товари або послуги, буде отримана" [6].

Саме на цьому етапі аналізу поєднуються МСФЗ 15 та

МСБО 11, тому що визнання доходу відбувається саме з іден(

тифікації договору, згідно якого виникає виручка.

Основним критерієм визнання виручки можна виділити

вірогідність отримання винагороди за продані товари та по(

слуги.

Другим кроком є ідентифікація обов'язків виконавця

згідно з договором. У цьому випадку це означає, що з са(

мого початку виконання договору підприємство має чітко

прописати товари та послуги, які будуть надаватись покуп(

цеві, і вияснити яким чином будуть виконуватись зобов'я(

зання згідно з МСФЗ 15. Зобов'язання можуть бути вико(

нані будь(яким зручним способом.

У деяких господарських відносинах контракт не є оди(

ницею визначення виручки, цим фактом пояснюється не(

обхідність другого кроку. Найчастіше це буває у випадках,

коли угода охоплює змішані поставки, коли відвантаження

товарів відбувається кількома партіями, або надаються по(

слуги різного характеру. Це дає можливість розмежувати

контракт на кілька окремих пунктів зобов'язань, саме про

це говориться у другому кроці аналізу.

Третій крок — визначення ціни угоди. Ціна угоди — це

сума, яку підприємство має намір отримати за передані то(

вари та послуги. Під час прийняття рішення щодо ціни дого(

вору, підприємство має враховувати минулий досвід, та діло(

вий оборот відповідно до вимог МСФЗ 15 [6].

Але не кожен договір має свою фіксовану ціну. В ньо(

му може міститись й змінна складова. Ця складова може

бути зв'язана с ситуацією, в якій передбачаються знижки,

обмін, повернення, кредитування та ін. Договір також може

залежати від якоїсь майбутньої події, це також є змінною

складовою. Це також передбачає необхідність врахування

зміни вартості грошей в часі.

Четвертий крок є продовженням попереднього і також

стосується ціни угоди. Мова на цьому етапі йде про пов'язан(

ня ціни угоди із зобов'язаннями щодо виконання контракту.

Так, якщо виконання зобов'язань розподіляється на

кілька частин, то й ціна також розподіляється на кілька час(

тин, з посиланням на їх автономні відпускні ціни [6].

Якщо ж автономної ціни як такої немає, підприємство

на свій розсуд має оцінити її. МСФЗ 15 включає в себе кілька

методів, за допомогою яких можна визначити ціну: скори(

гованої ринковий підхід; підхід, що базується на застосу(

ванні очікуваної вартості, плюс маржа; залишковий підхід

(допустимий тільки в обмеженому числі випадків) [6].

Знижка будь(якого роду, якщо вона передбачена в до(

говорі, також має бути розподіленою між частинами вико(

нання зобов'язань пропорційно автономній ціні продажу.

На п'ятому кроці визнається виручка, після виконання

зобов'язань за договором. Дохід визначається після пере(

ходу права власності на товари.
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Рис. 1. Модель аналізу п'яти кроків
Джерело: розроблено автором за джерелом [6].
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МСБО 18 питання визнання виручки вирішується за до(

помогою особливостей операцій з продажу товарів або по(

слуг, а в МСБО 11 — за допомогою підходу оцінки ступеня

(у відсотках) завершеності контракту. Замість цього у ново(

му МСФЗ 15 вводиться п'ятий крок визнання виручки, який

в повній мірі пов'язує момент визнання зобов'язань та мо(

мент передачі права власності на товар.

Згідно з вимогами МСФЗ 15 виручка визнається протя(

гом довгого часу, за виконання таких умов: клієнт отримує і

використовує всі вигоди від товару (послуги), що надають(

ся підприємством(виконавцем контракту по мірі виконання

контрактних зобов'язань, або компанія створює та доопра(

цьовує актив, контроль над яким передається замовнику по

мірі створення або доопрацювання такого активу, або у про(

цесі виконання контрактних зобов'язань компанія створює

актив, у якого немає якогось альтернативного використан(

ня, і у компанії є право вимагати плату за виконані на певну

дату контрактні зобов'язання.

Визнання виручки за кожним з п'яти крокової системи

аналізу має грунтуватись на конкретній і точній інформації,

що передбачена контрактом з клієнтом.

Підсумовуючи, можна виділити основні переваги цього

стандарту над іншими, ними можуть бути такі:

— модель аналізу п'яти кроків є універсальною та може

застосовуватись у будь якій сфері бізнесу, ця модель є сво(

го роду алгоритмом визнання виручки, що спрощує по(

слідовність його застосування на практиці;

— одним з основних критеріїв є ціна, як базовий показник

для визначення виручки як одноразово, так і протягом певного

періоду. Цей стандарт дає змогу покращити системи обліку в

різних країнах, адже є найбільш універсальним для будь(кого.

Але, впровадження Міжнародного стандарту фінансо(

вої звітності № 15 "Виручка за контрактами з клієнтами",

супроводжується також рядом дискусійних питань, що сто(

суються: контрактів пов'язаних з поставкою товарів і вико(

нанням робіт, наданням послуг за єдиним контрактом, в яких

визначення виручки є серйозним питанням, адже в цьому

разі потрібно детальніше знайомитись з поняттям ціни сто(

совно кожного з компонентів контракту.

Також суттєвим є питання відображення доходів у

фінансовій звітності адже з впровадженням МСФЗ 15 по(

слідовність суттєво зміниться, також потрібно переглядати

і вносити зміни до облікових політик майже всіх організацій,

діяльність яких пов'язана з поставкою товарів, виконанням

робі і наданням послуг.

Також лишається невирішеним питання, що стосується по(

єднання та правильного злагодженого функціонування систе(

ми обліку і звітності та системи оподаткування, адже підходи в

МСФЗ та Податковому кодексі дещо відрізняються між собою.

ВИСНОВКИ ІЗ ЗАЗНАЧЕНИХ
ПРОБЛЕМ І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ У ПОДАНОМУ НАПРЯМІ

З прийняттям нового МСФЗ 15 " Виручка за контракта(

ми з клієнтами" Радою з МСФЗ, суттєво змінився підхід до

послідовності визнання виручки, який було описано в мо(

делі аналізу п'яти кроків.

Впровадження МСФЗ 15 в перспективі дає можливість

зближення облікових систем різних країн, надавши єдині

правила формування та подання фінансової звітності з до(

ходів. Тобто МСФЗ 15 дає важливим кроком до розвитку

Міжнародної облікової системи загалом. Також МСФЗ дає

більш чіткі критерії визначення доходів у залежності від

ситуації в господарській діяльності.

З впровадженням МСФЗ 15, вітчизняні обліковці зіткнуть(

ся з рядом нових завдань, які потребуватимуть рішення.

У більшості це стосується більш конкретного тлумачення

контрактних зобов'язань в договорах з покупцями; також,

можливо, більшості підприємств потрібно буде переглянути

свою облікову політику та врахувати нові критерії визначення

виручки; шукати шляхи поєднання системи оподаткування, яка

діє в нашій країні, та бухгалтерського обліку, адже нові прави(

ла ведення обліку все більш віддаляють їх одну від одної.

Подальше дослідження цієї теми може бути пов'язано саме

з гармонізацією системи оподаткування, системи ведення бух(

галтерського обліку та фінансової звітності в нашій країні.
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